

带来消费“快感”的同时，也隐藏着巨大的风险

# 校园贷：大学生无法承受之“债”



□ 本报记者 张依盟 王原  
本报通讯员 韦繁林

“XX分期”是一家面向大学生提供分期消费的金融服务平台，使用学生证即可享用全网购品零首付；“XX白条”鼓励大学生开店创业并承诺前期不抽取佣金，提供补贴和线下资源协助。以上是某大学生分期购物平台的服务简介。

正是通过这种看似简单便利的校园分期广告和消费支付方式，本科生王灿（化名）通过网络平台注册，拿到了5000元的12期分期偿还贷款，买了一部iPhone6手机。王灿告诉记者，贷款时说的利息确实不高，但按照12期的分期协议，小王除了要支付10个点的服务费之外，还要为这笔贷款承担高昂的多项费用，加上未如期还款而产生的高额违约金，几个月下来，小王欠了10000多元。小王后悔不迭，但又无力偿还，还在忍受着“催债”电话和信息的反复轰炸。

### 各色金融平台涌入校园

统计数据显示，2014年，全国大学生消费市场规模超过4000亿。预计未来大学生市场还将保持每年5%的增长率。对于大学生的

金融授信，传统金融机构并未有所作为，“在这个过程中，网络分期是目前市场上最成功的尝试”。正是基于这样的现实和预期，近两年，针对大学生群体的分期购物、电商及P2P三种类型的“校园贷”平台相继涌现。

这些平台除了将广告打入校园的各个角落，还在大学生群体里发展代理人，代理人作为服务中介，可以从每笔交易中抽取部分佣金。记者以贷款学生的身份联系到某贷款平台，表示想贷款7000元买一部单反相机。对方问清楚是哪个学校的学生，平时生活费数目及目前是否欠款等简单问题之后，告诉记者：“只要提供学生证、身份证复印件及照片，还有个人学信网账号和密码，资料审核属实后通过视频签订协议，或者签好邮寄的一份协议，即可快速拿到贷款，并扣除10个点的服务费。”记者注意到，对方确认贷款期望属实可信后，打来电话的归属地是河南郑州。

按照记者所说的贷款金额7000元，贷款利率0.99分，分期额度12期，扣除20%保证金及10%的服务费之后，实际到手4900元。另外，每期还款621元，12期总共还款7452元，这就是通过“校园贷”买一部单反相机的代价。事实上，学生贷款、分期所需要的实际费用远不止这些，小王的情况即是实例。小王在无力还款的情况下，目前正通过法律手段向这家平台“讨个说法”。

### 消费“快感”背后的风险

大学生群体的消费市场是一块巨大的蛋糕，“先消费、后付款”的分期付款方式对

于无经济收入而又充满消费激情的大学生来说，是很大的吸引。由于法律监管机制不完善和市场的混乱，大量不具备金融交易资质的企业涌入校园，为学生带来消费“快感”的同时，也带来巨大的风险。

大学生是风险意识较弱的一个群体，在采访中记者得知，大部分学生觉得，“数额不大，按时还款就没什么问题”。山东交通大学法学院学系副教授牟荣华说，“学生在超前消费方面，没有什么风险概念，不是说我得花多少钱，应该注意什么，而是只要拿到东西就可以，其他的用生活费补上就行。这是很危险的。缺乏考虑的盲目借贷和消费，很容易忽略法律的因素，这也给学生事后的法律求助带来不便。”

记者了解到，给学生带来“高利贷”压力的，主要是高额的变相利息——服务费、逾期不能还款而承受的高额违约金，这个数目远远高出学生自身的偿还能力。有的学生“拆东墙，补西墙”，这种滚雪球式的风险累积易导致极端的悲剧。

山东大学本科生徐睿（化名），每月从家里拿到的生活费是1200元。2015年9月初，他想给女朋友买一台iPhone6s手机作为生日礼物。看到某聊天软件终端弹出的网络分期贷款平台广告后，他注册账户，获得6000元的分期额度，同时向室友借了1500元，才将手机入手。之后由于生活费不够，未能按时还款，小徐的负债在该分期平台的骚扰和胁迫下不断翻滚，生活和学习受到严重影响，“他们上课时打电话给我同学，有时打给老师。”最后小徐只能如实告知家人，将10630

元“债务”还清。

### 信用意识淡薄被“利用”

事实上，网络分期借贷市场及分期商品的丰富，不但能够促进大学生群体的消费，其分期行为所积累的信用数据价值更大。然而，由于攀比心态、盲目的非理性消费以及信贷、合同知识缺乏以及个人信用意识的淡薄，使很多大学生在这些“债主”的诱惑下“负债累累”。

专业人士认为：“多数分期贷款平台非法‘地下经营’、金融平台恶意利用大学生是造成‘校园贷’问题的根本原因。由于缺乏统一的个人征信体系和行之有效的企业规划手段，导致大学生通过不同平台重复贷款，造成严重后果。”

记者调查发现，大部分学生并不了解或者未曾关注居民个人信用报告，其中部分学生甚至认为私人金融活动中的违约行为不会有什么影响：“私立机构的分期贷款本身就不合法，所以通过暴力或骚扰手段催促借款人还款，对个人征信记录没什么影响。”这也成了部分“校园贷”的学生因无法及时还贷或无力承担而拒不还款的理由。

相关报告显示，选择“先消费、后付款”及通过贷款平台借款的学生中，近半数存在逾期行为。很多人“以贷还贷”，或者最终不得不由家长“买单”，而这也成为隐性抵押条件，即贷款学生申请时需要填写家长、同学的联系方式和学校及个人具体地址等信息。

# 曲师大学子获全国英语演讲大赛总冠军

□ 记者 王桂利  
通讯员 宋广新 报道

本报曲阜讯 12月11日，历时6个多月的2016年“外研社杯”全国英语演讲大赛，经过初赛、复赛、决赛多个阶段的激烈竞争，在北京圆满落幕。曲阜师范大学2015级物理工程学院大学生臧英杰凭借扎实的专业功底、镇定自若的出色发挥，最终斩获全国英语演讲大赛总冠军。这是我省在这项重大赛事中首次获得总冠军。臧英杰的指导教师——公共外语教学部孙海珊，荣获大赛指导特等奖。

该项赛事于2002年开始举办，最初冠名为“CCTV杯”全国英语演讲大赛，迄今已连续举办了15年，是目前全国参与人数最多、规格最高的顶级英语演讲比赛。在2016年度大赛的总决赛阶段，共有来自全国31个省市自治区及港澳地区的151名优秀选手参加。面对总决赛阶段高手如林的激烈竞争，臧英杰一路披荆斩棘、过关斩将，登上了最高领奖台。

圣地学子，崭露头角。12月7日，比赛拉开序幕。第一阶段比赛分为三个平行赛场同时进行，以“沟通”为题演讲。和众多名校选手同台竞争，臧英杰妙语连珠、不卑不亢，从启发性的角度阐述了对“沟通”的理解，赢得了评委和观众的阵阵掌声，并以小组第一的身份顺利晋级第二轮。

出口成章，脱颖而出。12月8日，75名选手进入“白热化”的即兴演讲阶段，竞争愈加激烈。选手们首先在第一节通过现场抽签决定即兴演讲题目。即兴演讲主题涉及领域广泛，既考察选手们对当下热门话题的讲解，还关注选手们对人生哲学的解读。第二环节是综合知识速答，五花八门的题目涵盖音乐、文学、历史、建筑等多个领域，充分考察选手们的综合素质。在本轮比赛中，臧英杰见解独特、文思泉涌，描绘了对2020年东京奥运会的展望和创新，再次以小组第一的成绩晋级第三轮。



臧英杰登台领奖瞬间。

幽默机智，以小博大。12月10日，晋级第三轮比赛的21名选手，被分到了七个不同小组。每组选手针对相同主题从不同角度进行阐释。曲阜师范大学深受孔子思想和儒家文化的熏陶，臧英杰结合自身经历，对“己所不欲，勿施于人”作了解析。面对两位专家评审的问题，臧英杰稳妥接招，对主题的表达妙趣横生，打通了走向

成功的最后关节。舌战群雄，问鼎巅峰。12月11日，决战之日来临。臧英杰以一深邃巧妙的问题“What is the world made of?”博得在场所有评委和听众的青睐。在提问环节，面对“刁难”和选手们的轮番挑战时，臧英杰巧妙作答、机智应对，最终以明显优势斩获桂冠。

□ 宋广新 报道

# “山大日记”是怎样成为网红的

□ 刘梦冬 万广远

“基础医学院的孙安琪同学，相信你八年的相守，必会得到一生情留；哲学院的罗青阳同学，请别忘了在接下来的这几年时光里，去慢慢寻找《苏菲的世界》中三个问题的答案；历史学院的张海颖同学，你的勇气和决心，让我们倍受鼓舞。”

今年9月，在山东大学2016级本科新生开学典礼上，校长张荣如此鼓励三名新生。现场有六千多名新生，张荣为什么能准确地说出这三个新同学的梦想？原来，他们在入学之初都发表过“山大日记”。

“山大日记”，是山东大学新闻中心创办的全国高校首家日记形式的网络宣传栏目，被山大师生校友亲切地称为“山大人的精神家园”。2015年12月，“山大日记”获得了首届全国高校网络宣传思想教育优秀作品特等奖。

创办“山大日记”的想法萌生于一次感动。2012年末一个大雪的清晨，电台播放了

这样一条新闻：一位卖报纸的老大爷在大雪天依然坚持出摊。记者问他为什么，他说，许多人已经习惯了买他的报纸，每天出摊是自己对这些人的承诺。

“我们的校园里是不是也有许多这样平凡而不平庸的人呢？学校正在建设世界一流大学，这条路要靠每一位山大人一步一个脚印地走上去。也许我们可以做一个平台，记下这些故事。”山东大学新闻中心的同事们经过酝酿，最终确定在山大官网上设立栏目，取名为“山大日记”。

2016年10月29日，“讲台对于我来说，真是有着非凡的魔力和象征性”。30日，“大概‘傻熊上树’最能贴切形容今天的我了”。31日，“对来自新疆的我来说，跳民族舞并不是一件很难的事情”……每天都有精彩上演，“山大日记”自上线以来，已经从未间断地记录了1300天中发生的6500个故事。

“今天的日记就是明天的校史，而且是最生动、最鲜活的校史。”如今，每当山东大学有大事发生时，栏目组都会积极约稿，特聘教

授受聘、党代会召开、重要学术会议召开、青岛校区建设、校庆日、大型典礼、重大科研成果发布……哪怕困难重重，甚至语言不通。“山大日记”栏目负责人说，“重要的时刻必须留下来，这是我们的责任。”

“是‘山大日记’栏目组吗？我是国际历史科学大会的志愿者，我刚刚听到一件事，我想你们可以约他写日记。”2015年8月25日中午，一名志愿者提供了一条“线索”：24日，参会的美国历史学家鲍德威教授乘公交到山东大学开会，结果坐过了站，步行返回会场的途中，偶遇一位济南老人。济南老人得知鲍德威要赶时间后，主动把自行车借给他，约定大会闭幕后归还。

“山大日记”立即派记者采访了鲍德威。26日一早，由鲍德威口述，记者代笔撰写的日记一经发布，立即吸引了社会媒体的目光，纷纷追踪报道，还引发了一场对那位济南老人的“全城搜索”。鲍德威的“金句”之后多次被引用：“这次因为一次大会，我来到一座城市；因为这座城市，我结

识一个人；因为这个人，我更爱这个国家。”

2015年12月，“山大日记”获奖的新闻播出后，外国语学院孟帅同学发来一篇日记：“我们的‘山大日记’拿了个全国特等奖！”他说，虽从未与小编老师谋面，但是在他心里，“山大日记”已经是一位老朋友了。自栏目创办，孟帅共发布了23篇日记——从2013年的本科生，变成2015年的研究生；从“跟她在一起的第999天”到“今天是我的生日，人生第22个年头”；从“意外接到一个陌生来电”到“终于等来费列罗的实习offer”。在他看来，“山大日记”提供了一个倾诉心声、表达真情的载体。

“山大日记”在山大“红了”。作为一个慢热型网红，“山大日记”结下了许多朋友，有幼儿园小朋友，也有百岁老人；有初来山大的“新人”，也有一家四辈在山大的“老人”；有师生，有校友；有黄皮肤、白皮肤、黑皮肤，甚至还有“喵星人”……他们用不同的方式，表达着对栏目的喜爱。

## 卢东：扎根生活，为人民泼墨

□ 张秀英 报道

本报泰安讯 11月30日上午，中国文联第十次全国代表大会、中国作协第九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。泰山学院美术学院教师卢东作为山东省7位艺术家之一、泰安市文艺界唯一代表参加了大会。

会议已结束几天，卢东依然按捺不住内心的激动。他说，习总书记的讲话为新形势下做好文艺工作和文联工作提供了根本遵循和行动指南。体会最深的是习总书记要求广大文艺工作者要“坚持以人民为中心的创作导向”，“做到胸中有大义，心里有人民，肩头有责任，笔下有乾坤”。卢东表示，作为一个画家，应该走出方寸天地，深入基层、体验生活、了解民情，把人民的冷暖放在心上。只有这样才能创作出有筋骨、有血肉、有温度、有感情的作品。也只有饱含激情的作品才能打动观众，才会有生命力。

“深入生活，为人民泼墨书写是我一辈子的课题！永葆对生活的激情，用画笔装点祖国的秀美河山，创作出更多温暖人、鼓舞人、启迪人的作品。”近年来，卢东扎根生活，创作了深受广大群众喜爱的“荷塘”系列作品。作品获得文化部第八届“群星奖”美术作品金奖、全国第五届工笔画大展银奖、山东省第八届“泰山文艺奖”一等奖，并被中国美术馆、中央电视台、岭南美术出版社等多家专业收藏机构收藏。

## 济南职院中德双元制合作 向纵深发展

□ 记者 王原 通讯员 蒋雪艳 报道

本报济南讯 12月8日下午，AHK—上海副总代表 Christoph Angerbauer（安德葆）及招聘、培训与职业教育总监 Wilhelm Dittrich（狄威海）来济南职业学院访问交流，深入调研AHK—上海与该院共同开展的中德双元制项目进展情况，为开启首次驻德德国企业商务洽谈交流会并推动AHK—上海与该院深层次合作做准备。

在座谈会上，济南职业学院党委书记王春光回顾了中德双元制项目从无到有，从弱到强的发展历程。他说，中德双元制已成为中国将原汁原味德国双元制教育智慧本土化的成功领军项目，成为该院乃至济南市职业教育的品牌和亮点，为推进济南市、山东省乃至中国北方的职业教育水平贡献了一份力量。

## 济南大学舞蹈《丝路新语》 将亮相央视元旦晚会

□ 刘珂珂 报道

本报济南讯 12月6日，济南大学音乐学院舞蹈练功房里，40余名舞蹈系师生正在紧张有序地排练《丝路新语》。8日，他们前往北京参加中央电视台国际频道元旦晚会的录制，参加一场汇聚全球多元文化的盛宴。

这已经是济南大学师生第一次登上国际文化交流的舞台，北京卫视环球春晚、“五月的鲜花”全国大学生文艺汇演等，对于舞蹈系学生而言，尚未走出校门，就已经站在知名舞台上向世界展示中国文化的精深与魅力。

舞蹈《丝路新语》作为大型舞蹈造型秀，体现了习近平总书记提出的“一带一路”的重要战略思想，蕴含着“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”这一宏大主题，再现丝绸之路的盛世繁荣，波澜壮阔地展现了中国与世界文明的交流和融合。舞蹈《丝路新语》的服装、造型、灯光都由央视春晚团队精心打造，节目采用绚丽的灯光、魔幻的视频特效、瑰丽变幻的舞台造型，完美地结合了舞蹈、造型、服装等多种表现元素。

## 全国医药类高校 共青团工作联盟成立

□ 王原 刘向锋 吕海波 报道

本报烟台讯 12月6日，全国医药类高校共青团工作联盟成立大会暨“健康·扶贫·青春行”主题活动启动仪式在滨州医学院举行。会议通过了联盟章程，产生了第一届理事长、理事、秘书长单位，启动了“健康·扶贫·青春行”主题活动。

据介绍，成立高校共青团工作联盟，是团中央主动适应新时期高校共青团工作面临的新要求新挑战，推进高校共青团改革的一项重要举措。全国27个省（区、市）56所高等医药院校为联盟首批成员单位。共青团工作联盟的成立，对于彰显医药类高校优势和特色，整合联盟优势资源，构筑交流分享、资源整合、工作行动和理论研究平台，营造平等共赢、共同发展的环境，提升医药类高校共青团工作整体水平，服务青年成长成才，助力健康中国建设和医药卫生体制改革，具有重要意义。

## 山东药品食品职业学院志愿者协会 今年志愿服务累计9422小时

□ 姜尧桐 报道

本报威海讯 2016年初至目前，山东药品食品职业学院志愿者协会志愿服务活动，已累计9422小时。

2011年，山东药品食品职业学院志愿者协会正式成立，并在各系建立了分会。协会的志愿服务从校园开始，不断向社会延伸，建立了广泛的校外志愿服务网络，每个周日都开展活动。这张校外网络包括：威海汽车站和火车站、东发老年公寓、威海儿童福利院、威海四方路社区、威海电视台公交站、北海海滩周边等。

今年9月10日至11日举行的2016年威海长距离铁人三项世界系列赛，是一次重大的国际性赛事，共有来自36个国家和地区1511名运动员参赛。经过层层选拔和严格培训，学院的180名志愿者分别承担了礼仪引导、医疗保障、食品安全检测等志愿服务工作。此次志愿服务，18人荣获优秀志愿者称号，2人荣获志愿服务先进工作者称号。